课时46　城镇化

一、城镇化及其过程
1．城镇化
(1)概念：又称城市化，一般指农业人口转变为非农业人口、农村地区转变为城镇地区、农业活动转变为非农业活动的过程。
(2)描述指标：可以用非农人口增长速度、产业结构变化、城市数量变化、城市基础设施及公共服务水平等来描述。
(3)主要衡量标准：通常以城镇人口占总人口的比例，即“城镇化率”，来衡量一个国家或地区的城镇化水平。
2．城镇化过程：1800年世界城镇化率为3%左右，1800～1900年，世界城镇化率上升到14%，第二次世界大战以后，世界城镇化率不断提高。
3．城镇化影响
(1)有利影响：有利于乡村剩余劳动力向第二、三产业转移；有利于改善地区产业结构，带动区域经济发展；有利于推动科技进步，提高区域整体发展水平；有利于居民文化和思想观念的提高，促进城乡交流，缩小城乡发展差距。
(2)不利影响：城镇化过程中会产生资源问题、污染问题、交通拥堵问题、社会问题等。
二、不同地区的城镇化
	国家类型
	主要特点
	所处阶段
	现状

	发达国家
	起步早、总体水平高，城镇化率一般达70%以上
	成熟阶段
	形成大城市带，重视城镇创新和城镇质量改善，发展“生态城市”“紧凑型城市”“智慧城市”

	发展中国家
	起步晚、总体水平低、地区差异大，城镇化率多在50%以下
	加速发展阶段
	城镇化进程加快，发展中国家和地区之间城镇化率及城镇化发展质量差异显著，有些国家存在过度城镇化问题，有些国家则存在滞后城镇化问题



三、案例：中国新型城镇化发展道路
1．概念：以城乡统筹、城乡一体、产业与城镇互动、资源节约和集约利用、生态宜居、和谐发展为基本特征的城镇化，是大中小城镇与新型农村社区协调发展与互相促进的城镇化。
2．典型模式：珠三角模式在突出以人为本发展理念的前提下，通过产业集聚带动人口集聚，进而实现城市周边地区的快速发展。
3．意义
(1)有助于增加农民收入，促进农村剩余劳动力转移，提高农业劳动生产率以及优化农村经济结构。
(2)有助于进一步开拓市场，增加农产品和工业品消费需求，推动基础设施建设和房地产等行业发展，缓解投资需求扩大而内需不足的矛盾。
(3)有助于缩小工农差别和城乡差别，提高国民整体素质，促进社会文明进步，实现经济、社会和环境协调发展。

1．城镇化进程的时间差异

2.不同阶段的城镇化类型的判读
	
	城镇化
	郊区城镇化
	逆城镇化
	再城镇化

	时间
	19世纪到20世纪上半叶
	20世纪50～70年代
	20世纪70～80年代
	20世纪80年代以后

	表现
	人口由乡村迁往城镇，乡村地域转变为城镇地域
	人口由市区迁往郊区
	人口由城市迁往农村或小城镇
	人口迁回市区

	成因
	城镇的拉力和乡村的推力
	市区人口激增，地价上涨，交通拥挤
	为追求更好的生存环境
	城市中心区的开发，高科技产业、第三产业的发展

	图解
	
	
	
	



3．城镇化对地理环境的影响
(1)城镇化对自然地理环境的影响
①不利影响
 
②有利影响
平整土地、修建水利工程、绿化环境，如铺透水砖、建设雨水花园、增加绿地，可以降低人类活动对环境的压力，改善环境。
(2)城镇化对人文地理环境的影响
①不利影响
	要素
	成因
	应对措施

	资源短缺
	耕地面积减少
	城镇数量增加，规模扩大，占用大量耕地
	节约用地；尽量少占用耕地

	
	水资源短缺
	产业和人口集中，用水量增大
	节约用水；提高水资源利用率；治理水污染

	生态破坏
	过量开采地下水，导致地面沉降、海水入侵、水质恶化等
	减少地下水开采；雨季回灌

	环境污染
	大气污染
	生活、工业、交通等燃烧煤、石油，排放大量烟尘、废气
	合理布局大气污染较重的企业；实行集体供暖；建立绿化隔离带

	
	水污染
	工业废水、生活污水等污染水源
	建立污水处理厂；实行污水达标排放

	
	固体废弃物污染
	建设规模扩大、工业生产发展、居民消费水平提高，产生大量固体废弃物
	实行分类回收、利用

	
	噪声污染
	交通运输、工业生产、建筑施工和社会活动产生噪声
	噪声大的工厂远离市区布局；建立绿化隔离带

	社会问题
	交通拥挤、居住条件差
	城镇人口急剧膨胀，汽车数量不断增加
	控制城镇人口增长；合理布局城市道路；使用公共交通工具；加快住房建设

	
	就业困难、社会秩序混乱
	乡村人口无序迁入，城镇人口急剧增长
	加快经济发展，增加就业岗位



②有利影响
	要素
	影响

	人口转化
	城市能够创造出比较多的就业机会，大量吸引农村剩余人口。劳动力从第一产业向第二、三产业逐渐转移

	产业结构
	城镇化过程能够带动广大农村发展，有利于改善地区产业结构；城镇化有助于提高工业生产的效率，工业化使城镇化获得持续推进的动力

	科技进步
	科学技术的进步和信息化的推进，使现代化大城市成为主要的科技创新基地和信息交流中心，进而提高区域的整体发展水平

	文化交流
	城市文化向乡村广泛地扩散和渗透，影响着乡村的生产、生活方式(自给自足的自然经济)，并提高乡村的对外开放程度，有利于城镇与乡村的交流，缩小城乡发展差距



4.保护和改善城市环境的主要措施
(1)建立卫星城，开发新区，控制城市中心区的规模
建立与城市经济相适应的城市发展机制；向郊区分散人口和工业，建设卫星城。
(2)合理规划，改善城市交通和居住条件
对城市进行功能分区，妥善安排各种用地的相对位置；对工业企业合理布局，适当分散污染源；改善交通和住房条件。
(3)生态城市建设
①发展低污染的节能建筑和绿色交通，减少城市各类活动对环境的污染。
②使城市景观尽可能与自然景观保持协调，建立良性循环。


(2021·全国文综乙)相对湿度是空气中实际水汽压与同温度条件下饱和水汽压的比值，用百分数表示。下图示意我国某大城市1975～2015年城区和郊区各月平均相对湿度。据此完成1～2题。

1．造成城区与郊区相对湿度差异的主要原因是城区较郊区(　　)
A．气温高  	B．蒸发(腾)强
C．降水量大  	D．绿地面积大
2．该城市可能是(　　)
A．乌鲁木齐  	B．北京
C．上海  	D．广州
答案　1.A　2.B
解析　第1题，相对湿度是空气中实际水汽压与同温度条件下饱和水汽压的比值，受实际水汽压和温度的影响。读图可知，城区的相对湿度小于郊区，要么实际水汽压小、要么温度高导致饱和水汽压大。大城市热岛效应明显，城区气温高于郊区，气温越高，饱和水汽压越高，相对湿度越小，A正确；城区绿地面积小，植被覆盖率低于郊区，蒸腾作用比郊区弱， B、D错误；城区降水量大，空气中水汽含量会增加，导致相对湿度大，与题意不符，C错误。 第2题，由图可知，该城区与郊区7～8月相对湿度大，可推测该地7～8月降水多，北京地处温带季风气候区，降水集中于7～8月，B正确。乌鲁木齐地处西北内陆，全年降水稀少，A错误；上海7～8月常出现伏旱天气，气温高，相对湿度会降低，C 错误；广州地处我国南方，雨季开始早，4、5月份已经进入雨季，相对湿度已经偏高，与图示不符，D错。 

下图为“甲、乙、丙、丁四国城镇人口比例变化示意图”。读图完成1～2题。

1．21世纪以来，城镇化水平最高、发展速度最快的分别是(　　)
A．甲、丁  	B．乙、丁
C．乙、丙  	D．甲、丙
2．最早出现逆城镇化现象的是(　　)
A．甲  B．乙  C．丙  D．丁
答案　1.D　2.A
解析　第1题，注意题干限定的时间条件是21世纪以来，读图可知甲城镇人口比例最高，而丙城镇人口比例自2000年后上升趋势最明显，其发展速度最快。选D。第2题，四条曲线中，甲城镇化水平最高且出现城镇人口比例下降趋势，则可知最早出现逆城镇化现象的是甲，所以选A。
(2022·江苏南通模拟)赣州古城千年不涝，主要得益于前人根据地形，随形就势修建了地下排水系统——福寿沟。福寿沟内连水塘，外通江河，沟口安有可自动关闭的单向“水窗”。赣州古城排水系统符合“海绵城市”理念，体现了我国古代人民的治水智慧。读图，完成3～4题。

3.赣州古城排水系统的治水智慧体现在(　　)
①利用天然地势特点，加快了城内雨水外排速度　②在城内修建多个水塘，暴雨时可大量蓄积雨水　③设计地下排水系统，能将雨水及时排入江河中　④修缮护城河，从源头控制雨水，减少了地表径流
A．①③④  B．②③④  C．①②③  D．①②④
4．单向水窗的作用是(　　)
A．沟内水位低于河水水位时，水窗冲开，排出过量雨水
B．沟内水位高于河水水位时，水窗关闭，排出过量雨水
C．河水水位高于沟内水位时，水窗关闭，防止河水倒灌
D．河水水位低于沟内水位时，水窗冲开，防止河水倒灌
答案　3.C　4.C
[bookmark: _GoBack]解析　第3题，由材料“根据地形，随形就势修建了地下排水系统——福寿沟。福寿沟内连水塘，外通江河，沟口安有可自动关闭的单向‘水窗’”及图中信息可知，赣州古城排水系统利用天然地势特点，能够使城内雨水快速外排；在城内修建的多个水塘，暴雨时可大量蓄积雨水；地下排水系统，能将雨水及时排入江河中，从而避免雨涝威胁，①②③正确。赣州位于亚热带季风气候区，年降水量较大，雨水为大气降水，靠人为的力量不能从源头上控制雨水，④错误，故选C。第4题，福寿沟的水窗可以借助水力自动开启、关闭。洪水期，河水水位上涨，高于沟内水位时，水窗借河中水力关闭，阻止河水倒灌，C正确，B错误。洪水退后，河水水位下降，低于沟内水位时，排水道的水力冲开水窗，使水塘及城内蓄积雨水顺利排入河内，A、D错误。
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